

SUSCRICION
 en la capital. 4'50 pluz. trimestre
 fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar, en oro. 18 id. semestre
 idem un año en oro. 35 id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos: a

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. y pla. línea. — En la segunda, 75 cént. — En la tercera, 50 cént. — En la cuarta, 25 cént. y a los suscritores 12. — Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 5 pesetas en adelante y además 15 cént. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada línea. — Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 cént. la línea, a juicio de la Administración. — Corresponsal en París para anuncios y recibos, A. Lorelle, 61, rue Coumartin

AÑO XXX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona martes 4 de septiembre de 1900

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N.º 7.151

PARRAFEADO

Lo que te he referido en estos últimos *Parrafeados* ya cuánto se presta querido Perico! Yo no sé si te habrás hecho cargo alguna vez de lo que es la debilidad humana, pero bien puedes, si nó, ir tomando notas porque tú estás también llamado á ser víctima de tu buena fé, si es que aún la conservas, ó de tu egoísmo y petulancia, si es que estos feos vicios han podido arraigar en tu corazón.

He perdido muchos años engolfado en esa política de campanario y me sucede lo que á los pecadores empedernidos, que cuando pudieron ser buenos dieron la carne al diablo y cuando nada les queda que dar, intentan que Dios roa los huesos quedándose con un remordimiento infinito que solo un buen arrepentimiento puede mitigar, y aunque dice el refrán que «á la vejez viruelas», yo busco esa dolencia terrible como purgatorio para ver si logro el perdón de mis equivocaciones, porque, amigo mío, creído de que en política sucedería lo que el decoro manda, tome á muchos hombres por oro de ley y a cuantos juzgué rectos y agradecidos, me pagaron con unas ingratitudes de esas que levantan granos como el aceite de croto.

Desde 1868 hasta la fecha que llevo registrada en esta pequeña excursión histórica, solamente he tropezado con muchos mamarraches de la escena política. Tú dirás si miento ó nó, porque conmigo y otros jugastes en el tablero provincial con la fé del creyente y salimos, al menos yo, como el gato escaldado; con solo una esencial diferencia, que así como el gato escaldado del

agua fría huye, yo he imitado siempre á la pobrecita mariposa, que á fuerza de buscar la luz, en la luz muere por su loco empeño.

Yo amé siempre la libertad y odié el libertinaje y en mi excursión política, no he podido encontrar un liberal de figura que igualara las palabras con los hechos. Uno de los principios más defendidos por la escuela liberal, ha sido la libre emisión del pensamiento y la inviolabilidad del domicilio, y de la correspondencia y aunque al que me lea le parezca mentira, juro por lo más sagrado que siempre que he tropezado con gentes que se las echaban de demócratas y de avanzadas, siempre he apreciado á ellas modelos de arbitrariedad y de despotismo.

Lee esto. Cuando estábamos aquí en la plenitud de la guerra civil, tuvo lugar aquella célebre transacción entre sagastinos y radicales, en virtud de la cual nos tocó en suerte un gobernador radical, militar retirado, que sobre no poder oír ni siquiera hablar de nuestro ídolo Sagasta, hacía de las leyes tanto caso como dicen que hacía Meco de las coplas de Calainos. Estábamos aquí bloqueados por Savalls; los ferrocarriles andaban de huelga forzosa y la correspondencia andaba como Dios sabe y el público recordará, y la del extranjero era conducida desde La Junquera por una empresa llamada Lavall que la conducía á Barcelona dejando al paso las sacas y paquetes y por cierto que era aquí su representante nuestro ya difunto amigo Surmany.

Don Francisco Fuenmayor, hubo de mandar á Nouvilas que había hecho una salida con la única brigada que poseíamos y que más tarde fué derrotada en

Oix mandándola el mismo general; una de aquellas pequeñas partidas que recorrían á toda hora esta provincia, tropezó con el que llevaba el pequeño mensaje y después de apoderarse del papélito que llevaba, le dieron un pié de paliza de aquellas que los partidarios del Pretendiente tenían en sus procedimientos, dejándolo después de maltrecho y perniquebrado, en libertad cosa que nos chocó, por lo inusitado en los carlistas.

Llegar el hecho á conocimiento del gobernador, montar en cólera y llamar al señor Ruiz Blanch que era el Administrador de Correos, fué obra de un momento. Llegó éste al despacho de dicha autoridad y una vez en su presencia, le dijo el gobernador que cuando llegaran los coches Lavaiz, se llevara las sacas á la Principal, las abriera y toda carta ó pliego que á su juicio *oliera* á carlistas, se las remitiera; negóse el Administrador á obedecer semejante orden interin el gobernador no se lo ordenara por escrito; replicó aquél en tono brusco que él lo mandaba de palabra como jefe del ramo en la provincia; replicó á su vez Ruiz Blanch que no tenía otro jefe dentro del servicio más que el Director general; hubo una polémica muy viva entre ambos y el Administrador, no obstante haber sido apercebido con la cesantía si no obedecía la orden verbal que se le daba, no la cumplió, pero dió cuenta de lo sucedido al Director general quien más tarde aprobó su conducta. Las relaciones de ambos funcionarios se enfriaron mucho por un plazo no muy largo, porque habiendo intermediado los señores Huguet, Massó, Pujol y Camps y Tomás de San Jordi que presenciaron en silencio aquella esce-

na, el gobernador cedió en su actitud sobre todo después de recibir una comunicación de Madrid que le convenció de la sinrazón con que había querido imponerse.

De estos casos podía citarte algunos figurando siempre en ellos políticos de ideas avanzadas, lo cual quiere decir que aquel apotegma que dice «una cosa es predicar y otra dar trigo», es riguroso en todas sus partes.

Y siempre hemos tenido que luchar con estos inconvenientes, sobre todo en tiempos electorales que es cuando se exaltan las pasiones y se desbordan los egoísmos en el acicate del amor propio sin excluir á tirios ni troyanos, porque tú lo sabes mejor que yo, el sistema del puchero lo admiten lo mismo los blancos que los negros y, con dolor lo consigno, el que tiene la sartén del mango hace lo que puede á despecho de la ley y el que no la tiene, emula al adversario haciendo toda clase de cubileteos salvo las excepciones de rúbrica, de manera que en esta política de campanario, hablamos mucho de moralidad y cada cual corta de esa capa los trozos que necesita para orear al enfermo. ¿Qué extraño tiene que Moradillo hiciera lo que hizo, si cuando la elección de los republicanos en que luchaban mi llorado amigo Puigoriol y el ilustre literato Riera y Bertran, éste hizo contra aquél lo que supo y pudo y aquél tuvo que oponer armas parecidas para equilibrar el manejo de los federales?

Y se habla del sistema, cuando todos en él pusimos las manos! Créeme Perico, todos nos la echamos de muy honrados, pero la capa no parece, aunque tenga que dolerme al consignarlo.

El período de 1881 se cerró con

— 224 —

—A bailar!

—Un vals! Soy perdido!

—El brazo...

—Apóyese usted y vamos á dar un espectáculo á la reunión.

Apoyados del brazo salieron hasta el centro y desde allí empezaron á valsar el conde y la generala.

Los jóvenes de ambos sexos, apareándose en seguida unos tras otros, imitaron á la primera pareja, entregándose al frenesí de la danza. Alfredo bailó con Julia, el hijo del general Ovieco con la hermosa viuda Antonia de San Jnan; Elvira, la hija del maestro Orvala, con el teniente de navío Ramirez, y el pasante principal de D. Andrés Ruipeñas con Gloria, una de las hijas de doña Guadalupe; la otra hija, que se llamaba Irene, de naturaleza enteca y anémica, no bailaba por consejo de los médicos, que se lo tenían terminantemente prohibido, y estaba sentada en un extremo del salon conversando con doña Rosa, don D. Alberto y con doña Guadalupe.

Largo rato estuvo repitiendo el profesor de piano las tres partes del vals, sin que los bailarines dieran muestras del cansancio. Amparo era una alumna ce Terpsicore incansable, pero tuvo compasión del conde al comprender que estaba fatigado, rendido, y fué la primera que fué á sentarse para que descansara su pareja, que tomó asiento á su lado.

Poco después cesó la música y el profesor se limpiaba con el pañuelo las gruesas gotas de sudor que corrían por su ancha frente.

Las parejas fueron retirándose y sentándose.

D. Andrés Ruipeñas se acercó á hablar á Julia Herrera, que estaba al lado de Alfredo Martín; éste, á los dos minutos de conversacion con el notario, se levantó de la silla, lo dejó con su prometida esposa y se fué, huyendo del hombre

— 221 —

—Para sellar nuestra amistad, acepte usted parte de lo que me ha tocado en suerte.

—Si usted acepta parte de lo que á mi me tocó...

—Con mil amores.

Amparo tomó con los dedos lo que el conde le ofrecía con el cuchillo y éste acabó de beber la copa en la que la esposa del general había aplicado los labios para beber la mitad.

Su marido, que lo observaba burlándose en su interior, se decía así mismo:

—¡Estúpidas galanterías que exige la sociedad!

Cuando la dueña de la casa conoció que los invitados estaban ahitos de comer y de beber, le ocurrió una idea para prolongar la reunion, que veía próxima á disolverse, y poniéndose en pie y levantando la voz, dijo dirigiéndose á todos los que se sentaban á la mesa:

—Un momento de silencio! Creo, salvo el parecer de ustedes, que el remate digno de esta fiesta sería el baile.

—Si, si, si, contestaron en el acto las mujeres jóvenes.

—Bravo! Bravo! dijeron casi al mismo tiempo los hombres solteros, exceptuando D. Alberto.

—Vamos al salon á bailar; deseo despedirme del baile al mismo tiempo que me despido del estado de soltera. Mi profesor de piano será tan amable que nos acompañará, continuó diciendo Amparo.

—Si, si, bailemos, exclamaron muchas voces.

Todos se disponían á salir del comedor, cuando Julia Herrera, tomando la palabra, detuvo á los asistentes anunciándoles lo que sigue:

—Otro momento de silencio y después á bailar. Tengo el gusto de participar á la reunion que al llegar las primeras nieves del invierno, imitaremos Alfredo Martín y yo al general Bernardi y á Amparo Ruipeñas. Quedan ustedes desde hoy convidados á mi boda.

aquellas elecciones de infausta memoria. A partir del escrutinio, se abre un nuevo período de nuestra historia provincial, y ya te contará algo de lo ocurrido a partir de aquella fecha, tu amigo

MA-KA-KO.

DE TODAS PARTES

En un estudio en que su autor, M. Paul Remlinger («Revue d'hygiene» de julio de 1900), demuestra que las iglesias son locales muy peligrosos desde el punto de vista de la higiene, se encuentra un documento curioso por la fuente de que dimana.

Se trata de una circular del obispo de Reggio, Emilia, en contestación a una petición del Comité de higiene local, que le suplicó su cooperación para sostener de la lucha contra la tuberculosis. El obispo recuerda a todos los vicarios, párrocos de las iglesias, etcétera, de su diócesis que el objeto de la Iglesia es procurar a sus hijos no solamente la salud de las almas, sino también su bienestar temporal, y añade este prelado:

«El mayor de los bienes naturales que el hombre puede gozar en este mundo, es la salud física y la conservación de la vida; es necesario por consiguiente emplear todos los recursos de la higiene para preservarse de las enfermedades del cuerpo. El Divino Fundador pasó por la tierra haciendo el bien a todos, y devolviendo la salud a los que la habían perdido: *pertransiit benefaciendo et sanando omnes.*»

El obispo de Reggio formula enseguida, tal como sigue, las prácticas higiénicas que deben adoptarse en las iglesias:

«1.º En todas las iglesias, después de los días de fiesta y de las aglomeraciones extraordinarias, debe procederse a la desinfección del suelo mediante aserraduras de madera humedecidas con una disolución de sublimado al 3 por 1.000. En tiempo ordinario no deberá procederse al barrido acostumbrado sin regar previamente con agua, para evitar que se levante el polvo.

«2.º Todas las semanas, ó mas á menudo si es necesario, se quitará el polvo de los bancos y de los confesonarios por medio de una esponja ó de un paño humedecido con agua simplemente.

«3.º Se lavará semanalmente las rejas de los confesonarios, ó con mas frecuencia si es necesario, con lejía hirviendo y clarificada.

«4.º Las pilas de agua bendita deben vaciarse cada semana, ó todas las veces que sea necesario, lavarse con lejía hirviendo y después con agua, á menos que se prefiera una solución de sublimado al 1 por 1.000.»

DATOS CURIOSOS

En el Campo de Marte de París, expone

M. Carlos Janet una serie de hormigueros artificiales, donde el público puede ver en bloques rectangulares las excavaciones, los cuartos, las calles y los laberintos de las hormigas, todo ello cubierto con cristales para impedir que los animalitos se vayan á visitar la Exposición. De este modo se pueden examinar las costumbres de las hormigas. Practican la higiene mucho mejor que nosotros. Con un poco de agua se mantiene mojada una parte de la habitación y en algunos puntos crece el verdín propio de los lugares expuestos á la humedad. Se vé á las activas obreras transportar granitos como los de trigo, que no son sino larvas de hormigas, llamadas impropriadamente «huevos de hormigas.» Los verdaderos huevos son mucho más pequeños, y se les distingue por su color blanco. Las hormigas permanecen junto á éstos, observándolos, y en cuanto del huevo surge la hormiga, la cuidan y la alimentan. Las obreras llevan las larvas de un lado á otro, buscando el lugar más higiénico donde haya el calor que necesitan, y que varía según la hora en las diversas partes del hormiguero. Entre tanto, otras obreras limpian las galerías, las habitaciones, toda la casa. En los hormigueros hay nichos, en los cuales colocan las provisiones, los residuos, los líquidos, y una galería especial, verdadero cementerio, donde depositan los muertos.

En la colección de Janet se exhibe una especie de hormiga, la *Formica sanguinea*, de cubierta amarilla, asociada á la *Formica furca*, de cubierta negra. Esta última se alimenta de aquella, á quien alimenta, pasándole los pedacitos de grano de su boca á la de la otra.

VIAJE REGIO

1.º septiembre.

Noticias de Vigo

La familia Real ha desembarcado á las diez de la mañana, habiendo sido recibida en el muelle por el ayuntamiento y otras autoridades.

Los reyes se dirigieron á la Escuela de Artes y Oficios, regalada al pueblo por el generoso y opulento banquero don José García Barbón, que hizo su fortuna en la isla de Cuba.

Recibieron á la régia conitiva la Junta de Gobierno y el Cuadro de profesores.

Los Reyes eligieron mucho la Escuela ó hicieron encomios de la generosidad del donante de la misma.

Después visitaron el Asilo de ancianos desamparados.

En seguida han regresado al «Giralda.» Los reyes han sido muy vitoreados en el trayecto que han recorrido.

La escuadrilla ha salido á las once y media de este puerto.

Gran número de embarcaciones rodean al «Giralda» y sus tripulantes aclaman con entusiasmo á los Reyes.

El castillo hace las salvas de ordenanza y desde el muelle son disparados multitud de bombas y cohetes.

Muchos vapores pescadores dan escolta al «Giralda», acompañándole hasta fuera de la bahía, donde se despiden del yate régio, que se dirige á las bocas del Miño.

Allí volverá la proa al Norte para ir á Villagarcía, en donde anclará.

Noticias de Villagarcía

1.º septiembre.

A las 6 de la tarde ha fondeado el «Giralda». El espectáculo ha sido grandioso como en ninguna parte. En la bahía se hallaban de 4 á 5.000 embarcaciones con las velas desplegadas, prorrumpiendo sus tripulantes en aclamaciones á los Reyes y al sistema de pesca por el jeito. Se calculan en 40.000 las personas que había en tierra.

Los Reyes pernoctan en el «Giralda». Hoy desembarcarán y asistirán al *Te Deum*, á la recepción del ayuntamiento y á una comida en el palacio del duque de Terranova.

Por las calles principales es muy difícil el tránsito á los numerosos grupos de vecinos, marineros y muchos forasteros de todos los pueblos comarcanos.

La familia Real ha oído misa, á las nueve de la mañana, á bordo del «Giralda.»

Ha asistido al acto todo el séquito de la Corte.

A las dos de la tarde ha desembarcado la Real familia.

El recibimiento hecho á los Reyes en tierra ha sido tan grandioso como en el mar.

El Rey ha venido á tierra en una lancha tripulada por marineros del «Giralda».

Es la primera vez que ha desembarcado solo.

El Rey vestía el uniforme de marino.

La Reina y la princesa fueron á tierra en otra lancha remolcada por un bote de vapor.

La familia Real recorrió á pié los 360 metros del puente colgante.

La entrada ha sido triunfal como ninguna y continuas las aclamaciones desde la punta del muelle á la iglesia parroquial.

En vez de las tropas formaban los marineros con sus remos, desembarcados al efecto uno por cada lancha.

En un carruaje fueron los Reyes desde el muelle hasta la iglesia.

El entusiasmo era delirante y repetidos los vivas frénéticos de la multitud.

Muchas mujeres se arrodillaban al paso del carruaje que conducía á los Reyes y dirigiéndose á la Reina gritaban: «¡Madra nuestra, amparadnos!»

Según cálculos de buen origen, había hoy en Villagarcía mas de 40.000 personas.

Al entrar en la iglesia la orquesta recibió á los Reyes á los acordes de la marcha Real.

SS. MM. se dirigieron á la derecha del presbiterio, ocupando sus sitials bajo rojo del.

Se cantó una Salve á canto llano.

Ofició en este acto el cura párroco.

Luego se rezó un Padre-nuestro por la salud corporal y espiritual de los Mozarcas y demás personas de la familia Real.

Los Reyes fueron despedidos con el mismo ceremonial que se les hizo al entrar.

Al salir del templo fueron aclamados con entusiastas vivas.

Estas manifestaciones se repitieron cuando los Reyes se trasladaron desde el templo á la casa Ayuntamiento.

La Reina demostraba visiblemente su emoción y á veces se le saltaban las lágrimas.

Los marineros se descubrieron al verla pasar y presentaban los remos y muchos se arrodillaban.

La plaza en la que está construída la casa Ayuntamiento veíase cuajada de gente.

—Bien! Bien! Bravo! Bravo!

El notario sintió un frio glacial en todos sus miembros al convencerse de lo que ya presumía; esto es, de que Julia Herrera le había engañado para que desbaratase el matrimonio de su hija con Alfredo. Nuestros lectores pueden comprender la ira que se apoderó del curial cuando supo que había servido de juguete y de ludibrio á una mujer; por eso no insistimos más en describirla. Amparo se mordió los labios, causándole pésima impresion la invitación que Julia dirigió á todos los presentes, pero dominándose á si misma, dijo en seguida en alta voz:

—Pasemos al salon. El brazo, corde.

—Os serviré de caballero, contestó el alquidido.

La generala, apoyándose en el brazo del prócer, fué la primera que abandonó el comedor, dirigiéndose al salon. En seguida todos los convidados, formando parejas, imitaron su ejemplo.

El salon era vasto y estaba decorado con refinado lujo, casi con magnificencia. Recientemente, pocos días antes de la boda, el general lo hizo restaurar, sin importarle un ardite el gasto que esto suponía, teniendo sólo presente las exigencias de su posición social, á las que su amor propio le hacía siempre sucumbir.

Entraron apareados en el salon de recepciones todos los concurrentes al *lunch* y allí se detuvieron formando grupos y sosteniendo distintos diálogos, permaneciendo en pie durante algunos minutos. El profesor de Amparo, cumpliendo los deseos de ésta, se dirigió al piano, se sentó en el tamborete y al poco rato hizo sonar el teclado, como anunciando á la reunion que iba á tocar un aire bailable.

—Al oír la generala los compases de introducción, con los que el maestro hizo cesar los murmullos que levantaban las diversas conversaciones allí entabladas al mismo tiempo,

volviéndose hácia el conde de Aguilar, á quien acababa de presentar D. Alberto á Julia Herrera y con la que conversaba, le dijo:

—Me parece, señor conde, que las leyes de la etiqueta ordenan que inauguraremos el baile usted y yo para que la reunion nos imite.

—Generala, usted, como presidenta, debe inaugurarle, pero yo que soy un simple invitado y además he cumplido cuarenta y dos años...

—No puede usted excusarse por la edad, y además, el hombre galante nunca desatiende la insinuación de una dama, le contestó interrumpiéndole Amparo.

—Sus insinuaciones son para mi mandatos, pero debo advertirla que hace quince años que no hago piruetas, que mis amigos del casino se burlarian de mí si supieran que me había lanzado al baile, que la obligaré á perder el compás y á hacer un papel ridículo, que...

—Basta de excusas; ha de ser usted mi pareja ó ha de renunciar á mi amistad; quiero colocarle entre la espada y la pared, replicó Amparo sonriéndole y lanzándole miradas provocadoras.

—Pues la elección no es dudosa; bailaré. Hace usted de mí lo que quiere; me castiga usted en venganza de haberle yo dado el pésame por su deplorable enlace: pues bien, bailaré sobre la sepultura de su juventud, profanada por un viejo sátiro.

—Conde, respete usted mi esposo!

—No me ponga usted la cara grave, porque ese gesto le priva de la hermosura que ostenta su semblante cuando se sonríe, y dé tiempo al tiempo, que éste la convencerá de lo que no puedo convencerla hoy.

Amparo nada dijo, porque cuando iba á replicarle sonaron en el salon los primeros compases de un vals, y al oírlos exclamó, mudando de tema y tono:

ELIXIR GALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Gallo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, ligereza de digerir, raquitismo, crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Las mesetas de la escalera de las Casas Consistoriales estaban ocupadas por guardias civiles armados.

Las señoras abrieron paso á la familia Real y á la Corte.

La Reina sentóse á la derecha del Rey. A la izquierda tenia la Reina á la princesa y á la infanta.

Ante los Reyes desfilaron primero las señoras, á la cabeza de las cuales iba la marquesa de Ayerbe.

Algunas señoras se arrodillaban besando la mano á la Reina.

La mayoría de las demás hacian únicamente una reverencia.

Luego desfilaron los caballeros y entre ellos iban los presidentes de las Asociaciones marineras con D. Eduardo Gasset á la cabeza.

Un individuo del Pueblo de Caramiñal, arrodillado ante la Reina, le entregó una exposición pidiendo que se cumpla la Real orden sobre pesca del 20 de junio último.

Durante la recepción, oíase la gaita y el tamboril.

El gaitero vestia traje del país.

Terminada la recepción, los Reyes se asomaron al balcón principal, recibiendo una inmensa ovación.

El Rey se descubria ante el pueblo y la Reina y las infantas agtaban los pañuelos.

La Real familia, los personajes de la Corte y las autoridades se dirigieron á las tres de la tarde á Carril por tierra, para poner la primera piedra de la Estación biológica marítima.

Durante todo el trayecto recorrido por los Reyes en Villagarcía, iba á pie á la derecha del carruaje el duque de Terranova.

Los Reyes fueron bien recibidos en Carril.

Junto al muelle se había levantado un arco con barriles.

La familia Real colocó la primera piedra del edificio que se destina á Estación biológica, siendo saludada con grandes aclamaciones.

Después de realizado el acto, los Reyes regresaron á Villagarcía y se dirigieron al palacio del duque de Terranova, donde se les sirvió un lunch, y luego presenciaron las regatas, en las que tomaron parte algunas distinguidas señoritas de María y de Villagarcía.

Mañana á las tres se verificará la salida con rumbo al Ferrol, á donde llegarán los Reyes al anochechar.



ALMUERZO

Huevos á la Bechamel.—Sargos rebozados.—Carne á la milanesa.—Postres.

COMIDA

—Sepa de huevos con leche.—Pescadillas con tomate.—Pato con salsa de guisantes.—Pierna asada.—Dulce de pera.—Postres.

Sargos rebozados.—Limpios los sargos se les hace incisiones en ambos lados.

Bien envueltos en harina se mojan en huevos batidos con picadillo de perejil y ajo y se pasan por miga de pan rallado. Se saltean en manteca y se sirven rodeadas de limón partido.

Pato con puré de guisantes.—Se cuece el pato con agua sazónada; se cuele y desengrasa el jugo sazónado con el puré de guisantes, en medio del cual se coloca el pato. Al servirle se rocía con el jugo que se habrá separado antes de hacer el puré.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

El sábado próximo, festividad de la Natividad de la Virgen, en nuestro circo taurino se lidiarán y serán muertas á estoque seis vacas de la ganadería de Ripamillán; dos por el célebre matador el moro Angelino Louis Echoat, una por Francisco Muñoz (Pollo) y otra por Juan Latche (Picaito) y serán estoqueadas dos novillas por la matadora aragonesa Lolita Salinas.

—Ayer tarde marchó á Calella, en donde pasará algunos días, nuestro virtuoso y amantísimo señor obispo de la diócesis.

—Hoy por la noche, de 9 á 11, la música del Regimiento de San Quintín, bajo la dirección del músico mayor don Felipe Satué, amenizará el paseo de la Dehesa, ejecutando las piezas siguientes:

- 1.ª Pase-doble, «El Ingeniero», Roig.
- 2.ª «Serenata», waltz, Coote.
- 3.ª Fantasía del «Chateaux Margaux», Caballero.
- 4.ª Sardana, «La Catalana», María.
- 5.ª «Sull-Apenino», paso-doble alemán, N.

—En el correo de ayer tarde pasó por esta ciudad, en dirección á Barcelona, acompañado de su distinguida familia, nuestro estimado amigo don Federico Röhola, secretario del Fomento de la Producción Nacional.

—Ha cesado en su cargo la maestra propietaria de la escuela pública de niñas de San Pedro Pescador, doña Antonia Manrique.

—Ha regresado á esta ciudad después de unos cuantos días de ausencia, la distinguida familia del señor delegado de Hacienda don Rafael de Eulate.

—Con motivo de la visita de una sociedad coral barcelonesa á la ciudad de Figueras, el casino «Erató» ha estado unos días de fiesta, en los que no han faltado las solgadas, habiéndose bailado sardanas.

—Ayer mañana en la calle de Pedret, una niña al encender unas cerillas, se causó varias quemaduras en la mano derecha, que le fueron curadas de primera intención por varios vecinos.

Por fortuna las quemaduras son leves.

—Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de ambos sexos de Vilamaniscle, don Juan Camps Fageda.

—El próximo domingo y lunes, celebrará su fiesta mayor el vecino pueblo de Sarrià, siendo contratadas por el casino «La Unión» las reputadas orquestas los «Fatxendas» de Sabadell y «La Farnense» de Santa Coloma de Farnés y el casino «La Amistad» la orquesta «Los Montgrins» de Torroella de Montgrí.

El casino «La Unión» ha decorado espléndidamente sus salones é instalado el gas acetileno, con cuyas reformas se ha puesto á la altura de las sociedades recreativas de la capital.

—Dice un colega figuerense, que el jueves fueron puestos á la venta en el mercado de volatería y comprados por un comerciante de dicho artículo, un par de patos, los cuales pesaron 17 libras ó sea 6 kilos 800 gramos, pesados vivos.

Su coste fué de 10 pesetas. Es de advertir que los patos de referencia no proceden de raza extranjera, sino que eran del país.

—Ayer terminaron los festejos que con la mayor animación han celebrado los vecinos de la plaza de la Independencia, con motivo de su fiesta mayor.

—Háase constituido ya la comisión organizadora del cuarto Congreso Agrícola Catalán que se celebrará en la ciudad de Figueras durante las próximas ferias de Santa Cruz. La componen los señores Bofill, alcalde, y Monturiol, concejal, en representación del Ayuntamiento; Puig, Batlle y Jordi, de la Cámara Agrícola; Fageda y Coll, del Instituto Catalán; Mir, por la provincia de Barcelona; marqués de Alfa-

ráv, por la de Lérida; Querol, por la de Tarragona y marqués de Camps, por la de Gerona.

—El día de ayer fué en extremo caluroso y durante algunas horas asfixiante.

—Se han dado de baja todas las fábricas de Santa Euginia y Salt, síntoma poco favorable para poder esperar la solución del conflicto allí surgido.

Se ha constituido en dichos pueblos una Junta de propietarios y personas pudientes, con objeto de facilitar recursos á los más necesitados á fin de evitar que la miseria cunda entre los mismos.

—La Gaceta ha publicado una Real orden del ministerio de Instrucción pública, disponiendo que por sólo este año, y teniendo en cuenta que ayer terminó el plazo de matrícula libre, á todo alumno que una vez aprobado del examen de ingreso, desee, con carácter de libre, continuar sus estudios de Facultad, se le concede un plazo de tres días, á contar desde el en que haya sido aprobado del referido examen, para que pueda solicitar y efectuar sus matriculas de Facultad en la actual convocatoria libre, con sujeción á las disposiciones vigentes.

Se dispensa, por excepción, en esta convocatoria, á todos los alumnos de Dibujo, en el examen de ingreso en Ciencias para Facultad, habida consideración á que no le han cursado con carácter obligatorio en el Bachillerato, y á que, por la premura del tiempo, no le han pedido para poder efectuar una preparación particular del mismo; pero haciendo constar, con la publicación de esta Real disposición en la Gaceta de Madrid, á fin de que llegue á conocimiento de todos los alumnos á quienes pueda interesar, que el Dibujo será exigido en todas las convocatorias de examen de ingreso en Ciencias para Facultad, que se anuncien en lo sucesivo.

—En La Bisbal la imprudencia de un joven de Vulpellach hubiera podido traer fatales consecuencias si á tiempo no se hubiesen evitado. Estaban ya encendidas las luces y hallándose en el paseo el referido joven, tuvo la desdichada ocurrencia de cojer uno de los hilos conductores de la electricidad, que se hallaba flojo, quedando fuertemente sujetado al mismo, haciendo muchas contorsiones y revolcándose por el suelo. Iba otro joven para desprenderlo y, al tocarlo, una descarga eléctrica lo arrojó por tierra á unos pasos de distancia. Dióse aviso á la Central que inmediatamente quitó la corriente y de este modo pudo lograrse, por fortuna, que no hubiese más que los sustos consiguientes.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número 66 del interesante semanario *Alrededor del mundo*, que trae una portada en color, («La Sagrada Familia», por Goya), y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

Arboles en miniatura: El arte de formarlos.—Los reyes y el cigarro.—Como se fabrica un cañón, por D. J. Maldonado, capitán de artillería.—El hambre como preventivo de epidemias.—El arte de los luchadores chinos: algunos golpes.—El tren veloz.—Cómo se debe servir la fruta.—Libros recibidos.—Algunas curiosidades de las moscas.—Las aristócratas en la bolsa.—Dioses y animales: las divinidades indias estudiadas por un zoólogo, por Eduardo Reyes.—Lo que ganan los generales victoriosos.—Escritura patas arriba.—El Observatorio (Astronómico y el Eclipse.—Témpanos gigantes: sus curiosidades.—El infierno de hielo: Otra vez el viejecito; quién era aquel personaje; estupefacción; un resucitado; Pablo Redón; herida terrible; energía de hierro; las revelaciones de Toby número 2; la carta y el secante; las plantillas de los pies; identificación; luz; el crimen de Baignolles.—Correspondencia.—Averiguador universal.—Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas.

Recetas y recreos, esta última con bonito problemas.

Correspondiente el día 30 del actual, ha salido el número de la notable revista *Hispania*, tan valioso por su texto como por su ilustración. Forman el primero una emocionante novelita de Rafael Chichón, *Amores ciegos*, vigorosamente ilustrada por Mir; un interesante trabajo arqueológico de Mérida, *Candelabros de hierro del siglo XVI*, con reproducciones de aquellos artefactos, existentes en el Museo Arqueológico Nacional; una crónica de la Exposición de París *Secciones de España*, del Sr. Puig y Valls é ilustrado por Llobet; la cuarta carta de la interesante serie sobre *La India Inglesa*, de Antonio Cortón, con fotografías de Ramón Bailló; y un pintoresco cuento de Cabello y Capiedra, *La carreta de bueyes*, con dibujos de Oliver Aznar. Además de una preciosa cubierta decorativa á colores, debida á Anselmo Guinea, constituyen la parte artística de este número de *Hispania*, un elegante dibujo de O. Junyent *El palacio del Champagne*, otro de Carlos Vazquez, titulado *La nueva Leda* y uno de Gili y Roig representando una popular escena de costumbres de actualidad.

Hemos recibido un cuaderno titulado *Programas de primera enseñanza*, que acaba de publicar don Pedro Diaz Muñoz, maestro de la escuela superior de Llagostera, cuya adquisición recomendamos á todos los profesores.

Forman un librito indispensable á cuantos tienen adoptadas las obras de Calleja, porque éstas contestan cumplidamente á los Programas.

El precio no puede ser mas económico: á cuatro pesetas la docena se venden en la librería del señor Franquet, en Gerona, calle de la Plateria, 26.

Boletín religioso

SANTO DEL DIA
Santos Marcelo ob. y Moisés pfta.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia del Seminario
Tridentino.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

BANCO DE ESPAÑA

Conversión de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100, de Billetes del Tesoro de Cuba emisiones de 1880 y 1890 y de Obligaciones hipotecarias de Filipinas.

Para llevar á efecto la conversión de las Deudas Amortizable al 4 por 100, Cubas de 1886 y 1890 y Obligaciones de Filipinas, en 4 por 100 interior, el Consejo de Gobierno del Banco, ha acordado:

1.º Que desde 1.º de octubre, se admitan en sus oficinas, bajo factura, los títulos de Amortizable al 4 por 100, con cupón 1.º de enero de 1901, para su conversión.

2.º Los títulos irán endosados «Al Banco de España para su conversión» ó solo firmados al dorso para que el Banco estampase el endoso.

3.º Los depósitos, así como las garantías de operaciones de los valores llamados á convertir, los convertirá el Banco, siempre que los interesados no den, por escrito, aviso en contrario antes del 15 de septiembre. Realza también la conversión de los que, por aquellos conceptos, ingresen antes del 29 de septiembre.

4.º Los entregados después del 29 de septiembre, se áan conservados en la forma que ingresen.

5.º El Banco, al hacer la conversión, pedirá para cada depósito el menor número posible de títulos, á menos que el interesado manifieste antes del 15 de septiembre los que desea recibir.

6.º Una vez efectuada la conversión, el Banco lo anunciará para que los interesados catjen los depósitos antiguos por los de nuevo valor, en la inteligencia de que sólo hecho esto, podrá el Banco realizar el cobro de los intereses que venzan.

Gerona 3 septiembre de 1900.—P. El secretario, ANTONIO LOZANO.

MAGNESIA GRAU ROMANATY

aromática y efervescente

Es sumamente agradable y eficaz por sus componentes químicamente puros, su preparación especial y conservación indefinida.
Según la dosis, es el mejor refresco ó el purgante más suave. Véase la instrucción que acompaña cada frasco.

Lo toman con avidez los niños y las personas de estómago delicado.
Una peseta el frasco con tapón de vidrio.—Tomando seis ó mas frascos se hacen importantes escuentos.

DEPOSITO: Farmacia de Grau Romanaty. ABIERTA TODA LA NOCHE. PROGRESO, 4, GERONA

NUTRITIVO H. YDEN

EL MEJOR DIGESTIVO CONOCIDO

Produce un aprovechamiento mayor y más rápido de los alimentos.

Reconstituyente poderoso y gran estimulante del apetito.

Se extrae de los huevos frescos de gallina. De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor, en los centros de específicos y D. Gustavo Reeder, Zorrilla, 23, Madrid.

En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

Aprendiz

Se necesita uno en la imprenta de este diario, plaza de S. Francisco, núm. 6.

Consultorio Médico QUIRÚRGICO INTERNACIONAL

dedicado á las enfermedades crónicas y á la Cirugía en general.

Tratamientos especiales mediante elementos físicos, con los cuales durante seis años consecutivos ha obtenido este Centro innumerables curaciones, como con las corrientes de alta frecuencia del doctor Arsonval, la franklinización, baño, ducha y soplo electrostático, faradización, galvanización, radiografía, radioscopia; inhalaciones de ozono, balsámicas, antisépticas; vaporizaciones al frío y al caliente, duchas nasales, oculares, auriculares, uretrales é intrauterinas, espectroscopia, urinoscopia y todos los elementos sancionados por la práctica en los establecimientos similares. Nuevos aparatos de Ortopedia y prótesis dentaria, descolando el Automoto-eléctrico para la curación de hernias, con patente de invención, y la dentadura de aluminio dorado. Consulta diaria de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

ARENAL, 1, MADRID. L. N.

Exposición industrial Española

Publicidad y exhibición de fábricas y talleres de toda España por medio del estereoscopio, cinematógrafo y el fonógrafo.

Los anunciantes abonarán por esta publicidad 420 pesetas al año, á razón 35 pesetas mensuales.

La Empresa se compromete á llevar su Exposición á todas las ciudades de España que tengan un valor positivo, fabril, industrial ó comercial. Para más detalles y antecedentes, dirigirse á la Empresa.

M. Gano y Compañía, Calle de Arenal, 20. MADRID

SÍFILIS

Curación absoluta y radical de la Sífilis en breve plazo, en el

Sanatorio para Sifilíticos,

Calle Mayor de la Bonanova, núm. 74

SAN GERVASIO (BARCELONA)

Para más informes, al Dr. Abreu, Calle de Vergara, núm. 10-1.º—Barcelona, ó en el mismo establecimiento, al administrador señor Rumá.

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gastogenos y motores á gas pobre.

M. Taylor y C. de París

(Priviligiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENA, E. HUOS, San Sebastián.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas Salidas

Madrid	9:30 mañana	2:30 tarde
Barcelona	9:30 m. 5:45 t.	6:30 mañana y 2:30 tarde
Francia	7:30 m. 3:20 t.	8:30 id. y 5 tarde
S. Felu de Guixols	7:30 m. 3:20 t.	8:30 id. y 5 tarde
Olot y su línea	5:30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio, la verificarán los carteros á las 8 y 10-1 mañana y 6:15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5:30 mañana y 1 tarde y de 1:20 á 5:30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1:30 y 4:30 tarde, sólo de correspondencia falta de franquico de á 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7:45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1:30 tarde y á las 9 de la noche, y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación de egada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Felu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto bajo se desea, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual cuenta esta casa con el material necesario.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., ect.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5 » »
Ultramar, en oro.	18 » semestre
Id. un año en oro.	25 » »
Extranjero.	7'50 » trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.